

为美好生活“加点糖”

## 居民爱上了社区公益课

“吸气—呼气—放松—手指张开……”瑜伽老师一边慢慢说着步骤，一边手把手传授动作要领。这是社区里的免费瑜伽课，吸引了不少居民“打卡”。连日来记者采访发现，如今各个社区均按照居民的需求，开设了舞蹈、书法、绘画、音乐、手工、操作智能手机等形式多样的公益课。居民不花一分钱，就能在家门口开启“花样”学习模式。近日，不少居民朋友讲述公益课堂带来的新体验。

## 居民点课

“老李，走，时间快到了。”吃过早饭，62岁的刘大姐匆匆出了门，顺便喊上了楼下的老伙伴。她说：“退休后，不愿每天待在家里，正好社区有免费公益课，绘画、舞蹈、葫芦丝，我都报名了，现在忙着呢！”

居民需要什么，社区就会尽力提供相应的服务。为有兴趣爱好的居民，开设免费的培训课，就是特色服务之一。

在万柏林区的理工大社区，住着不少退休的老年人。网格员摸底发现，大家人老心不老，爱好跳舞、书法、唱歌的大有人在。公园、小广场成了他们最常“光顾”的地方，但天冷或者刮风下雨，户外就没法待了。况且，没有专业人员指导，只能图个乐呵，这让大家挺苦恼。

于是，该社区对党群服务中心的功能区进行了合理划分，在三楼开设了舞蹈室，邀请了专业舞蹈老师，每周都会开课。舞蹈室内，成了最热闹的地方，一群舞者脸上洋溢着热情的笑容，活力四射。

## 课程挺多

“吸气、呼气、延展、拉伸……”在玉园南社区的免费瑜伽课上，伴随着轻柔的音乐，26岁的刘女士沉浸其中。在瑜伽教练的指导下，缓缓做着弯腰、劈腿、单腿站立等瑜伽动作。一堂课下来，她感觉精神愉悦，整个人都轻松了。

“一直以为社区活动都是老人参加的，没想到也有这么‘高端大气上档次’的课程，很适合年轻人。”刘女士从事财会工作，总是颈椎疼，成了社区开设的瑜伽课第一波学员。她说：“早听说瑜伽是一种时尚的健身方式，一直想尝试。外面的培训机构要么离家太远，要么价格太高，现在社区就有瑜伽课，而且还免费，真好！”

很多人有同感，以前，社区的公益课大多面向退休的老年人。而现在，种类更多了，比如插花、健身、茶艺等课程，也适合中青年。甚至，每逢寒暑假，还有专为小学生“量身定制”的安全课、手工课、书法课、国学课等等。

## 充实快乐

“怎么查看地图找附近的美食和游玩景点？”“我想把拍的美照做成小视频分享给朋友，该怎么弄？”……这些难住了很多老年人的手机操作，对于73岁的王大爷而言，已是“小菜一碟”。

老人住在光华街16号万柏林区委宿舍小区，原本也不会用智能手机，甚至对“新玩意”有些抵触。可渐渐地，他发现在出行、就医、消费时总也离不了智能手机。



玉园南社区为居民开办免费瑜伽课。

恰巧，光华街社区开办了“智能手机公益大讲堂”，以互动教学的方式，手把手指导老人操作智能手机。他感觉很实用，也报了名。5堂课下来，王大爷感慨：“这下可跟上时代脚步啦。”

一堂堂公益课，也让不少居民有了发挥特长的机会。以光华街社区为例，现已陆续开办了老年手机课、声乐课、乐器课、书法课、保健课、插花课、健身课等，今年还计划开设模特课、舞蹈课，满足更多居民的需求。授课的老师，有从外面邀请来的，更多的是本社区的居民，他们的特长，如今有

了用武之地。

63岁的王娜，住在中铁诺德逸宸云著小区，写了一手好字，退休后被社区请来当公益课老师。她说：“退休后没事干，天天窝在家，憋得慌。在这里也结识了很多和我一样热爱生活的朋友，欢乐多多。”

别具特色的公益课，正在成为社区文化的一部分。越来越多的居民从中获得快乐，丰富自我的精神生活。同时，也激发了每个人的向善向美之心，为看似平淡的生活增添了更多色彩。

记者 李涛 文/摄



黄花风铃木一树灿烂，以一己之力唤醒沉睡的大地。

春回万物长 抽芽吐绿忙

## 太原植物园诚邀市民踏青赏花

本报讯(记者 刘晓亮 文/摄)春回大地，万物复苏！沉寂了整个冬天的植物迎来嫩芽冒头的时刻，太原植物园里，黄花风铃木率先绽放，牡丹、玉兰、桃子等相继抽芽，为龙城带来无限生机。

“数九”还没完，最先按捺不住的是黄花风铃木，现在已然是一树明黄。之所以花期独占鳌头，在于其独特的生理特性——先开花，后长叶。游客远观近赏，黄花灿烂不见叶，一簇簇挂满枝头，美不胜收。按照“花语”说法，黄花风铃木代表感谢、感恩，以一己之力唤醒沉睡的大地，祝福新的一年！

玉兰、桃花、牡丹不甘落后，此刻正铆足力气抽芽吐绿，展现曼

妙身姿。玉兰花在太原通常是3月上旬开花，花期10天左右。颜色从白色到淡紫红色都有，外形极像莲花，盛开时，花瓣伸展四方、花叶舒展饱满，清香阵阵。玉兰花期虽短，但特别绚烂，代表一往无前的气质和决绝的孤勇，优雅而落落大方；紧接着就是桃花，它是早春时节最重要的观花树种之一，一般在3月中旬开花，花朵丰腴、色彩艳丽，如果此时气温能上升到15℃左右并保持的话，桃花将会全部盛开，最为绚烂；再下来就是花中王者——牡丹，在太原花期一般为4月末5月初，因其花大而香，故有“国色天香”之称。

太原植物园诚邀广大市民前来踏青赏花！

## 快递行业女性占比逐年递增

本报讯(记者 李涛 通讯员 杨惠斌)“三八”妇女节将至，3月1日山西顺丰发布的《2022年度快递报告》显示：快递从业人员中的女性占比正在逐年递增，除了与市民接触最多的“前台”收派员，更多人在分拣、营运等“幕后”岗位。如今，随着快递行业吸纳就业能力的提升，女性从业者的身影也更多，在丰富和提升快递“最后一公里”服务的同时，她们都在努力实现自己的人生价值。

每当提起快递员，很多人会亲切地称呼他们为“快递小哥”。这个称呼也反映了在大家的认知中，选择这一职业的多为男性。其实，女性的比例有了明显提升，相比“快递小哥”，亲和力强、认真细致是她们们的优势所在，也越来越被社会所认可。

46岁的况建平，是山西顺丰兴华速运营业点的一名收派员。她入职已有14年，日均收派快递150件，业务量不输任何男同事。因送货及时、服务态度好，基本上

没有收到过投诉、差评，曾多次被公司评为“最佳收派员”。她说：“很多人觉得快递员不适合女生做，可干了之后，我觉得女性一样做得来。虽然体力不如男性，但也有自身优势，比如平时爱笑比较有亲和力，服务也更细致。”

女性从业者的数量增加，是因为快递行业的工作环境、福利待遇、社会关注等不断改善。韩亚金是一名女性分拣员。她表示，以前在分拣环节，需要搬运重货，体力劳动强度较大，很少有女性应聘一线操作岗位。而现在，快递早已不是“大老粗”行业，搬运大体量、大重量的工作环节逐步由相关机械化代替。分拣等环节的智能化、自动化，给女性从事相关岗位创造了条件。

山西顺丰的有关负责人介绍，目前该快递在山西共有9000余名从业人员，其中女性超过了九分之一。不仅是收派员，在分拣员、营运、人资、财务等多个岗位上，都能看到女性美丽的身影。

## 小学门口减速带修好了

本报讯(记者 李涛 通讯员 艾丽君)上午11时30分，下课铃声响起，学生们陆续从校内走出。过往车辆经过重新安装的减速带，减速停了下来，等待学生通过。3月1日万柏林区消息，在社区的协调下，建筑北巷小学门口破损的减速带被修好了，为学生出行安全加了一把“锁”。

许多学校门前的道路上都设有减速带，用来提醒过往车辆减速慢行。建筑街社区的工作人员在巡查中发现，经过长期碾压，建筑北巷小学门口的减速带破损严

重，有部分缺失露出铆钉，剩下的半截也几乎被磨平，已起不到减速的作用。

对此，社区及时将情况告知校方，向其说明问题所在。很快，学校安排施工人员及时清理了残留在路面的铆钉，更换了新的减速带。这样的情况，在其他道路也能见到，社区已安排网格员对辖区主次干道、学校、商超等处的减速带进行摸底，对存在破损情况的登记在册，并逐一通知产权单位维修或更换，彻底消除安全隐患。